名家讲坛 | Virtuoso pulpit

4个核心要素、2大战略路径 酒类大商如何玩转资本?

资本无论是对于厂家,还是对于商家都 是具有很强的吸引力的。因为厂商都可以借 助资本实现战略能力的重构。尤其是对于酒 类厂商而言,在激烈的竞争时期,如果能玩转 资本不仅能改变自身的命运,还能够通过让 企业成为公众企业,以实现的风险共担和利 益共享,让企业基业长青。

相对于厂家, 商家玩转资本的难度就大 一些,因为厂家是重资产,且资产链和资产价 值链非常完整, 法人治理结构也能够让资本 很放心的进来。

而商家属于轻资产企业,资产链和资产 价值链不够完整, 法人治理结构也让资本不 放心。但是,我们和诸多商家接触的过程中, 发现很多酒类商家面对激烈的竞争和进一步 的发展,如果能够借助资本的力量,不仅能够 强化竞争力以做大做强,还能够实现企业的 百年老店。基于此,我们在此分析,酒类大商 如何玩转资本,以期帮助一些大商顺利 的实现与资本联姻。

大商玩转资本的四个要素

要素一:超前的商业模式

资本进入一个企业,首先 看的是这个企业的商业模式, 甚至是商业生态圈。具有超前 的商业模式是大商吸引资本的 首要条件。因为没有超前的商业模 式就没有企业持续领先的根基。

对于资本而言, 商业模式是一个企 业保持行业领先,持续发展以及盈利的核心。 离开超前的商业模式,想用行业潜力和自身 规模吸引资本,那是一厢情愿的事。

众所周知,截至目前,能够吸玩转资本的 大商,从商业模式角度看,1919是在后备箱时 代结束之后,以酒水连锁的商业模式,吸引了 资本。为什么酒水连锁的商业模式能够吸引 资本,是因为酒水连锁以更加市场化的特征, 吸引了资本。酒仙网是在电商崛起之后,相比 传统经销商而言, 酒仙网的线上电商的商业 模式吸引了资本。

而 6 月举办完首发式的郑州酒蚂蚁电子 商务科技有限公司,以"变投入为投资,变费 用为资产"的独特商业模式,一上市就吸引了 类似于国家发改委中国投资协会等资本大佬 的青睐,就在2017年6月10日酒蚂蚁移动酒 柜的首发式上直接签订了领投协议,以抢占 商机。

通过上述三个典型案例, 我们也不难看 出:一是资本都是青睐商业模式,有了超前的 商业模式,资本就会像蜜蜂一样,围着你团团 转。这一点很清楚,超前的商业模式对资本的 号召力。毫不避讳的说,自酒蚂蚁移动酒柜首 发式之后,至少有5家以上的资本机构,愿意 成为酒蚂蚁移动酒柜的投资商。为什么?因为 酒蚂蚁是在分析和总结 1919 酒类连锁和酒 仙网酒类电商的基础上,打造的"顾客身边的

二是超前的商业模式一般都是后来者居 上。原因是后来者就是通过行业问题与机会 分析,站在暗处,取长补短,蛇打七寸。以资本 的思维规划自身企业超前的商业模式

相对于后来者居上,为什么很多大商不



主要原因是很多 大商都是一步一 步发展起来的,多 年的发展实现了经 营规模和市场竞争

力,但是商业模式一直 都是大批发,大流通的商 业模式。 这种同质化的商 业模式无法持续保持企业的领先能

力,因此也无法吸引资本进入。 事实上,很多大商总是用经营规模和市 场竞争优势给资本机构抛媚眼, 但资本机构 并不看好没有超前商业模式支撑下的经营规 模和市场竞争优势。因为没有超前商业模式 支撑下的经营规模和市场优势都是暂时的, 经营规模和市场优势在超前商业模式面前不

要素二:强势的品牌资源

本的力量,不仅能够强化竞

争力以做大做强,还能够

实现企业的百年老

因为酒类大商是代理商,也就是商业流 通机构,也是中介单位。从有形资产,无形资 产的角度看,都不具备增值能力和稳定性。很 多酒类大商是依附代理品牌而发展的,上游 的供应链能力决定了商业企业的生存和发展 能力。资本在审核酒类大商规模的时候,首先 看的是代理产品的稳定性和可增长性。而没 有强势品牌资源的大商,很难通过资本的这 个审核关

以深圳银基集团为例,深圳银基集团是 上市企业,其能够上市的基本条件是因为有 五粮液、茅台等一线品牌做支撑,同时深圳银 基自主开发且拥有自主品牌知识产权的一线 产品也是吸引资本的核心能力之一

最近几年年,深圳怡亚通在酒类行业进 入调整期之后,以资本战略谋局酒类流通市 场,短短几年迅速控股了国内近百家酒类大 商。从其控股的酒类经销商来看,基本都是当 地市场规模前三且代理经营一线名酒的经销

要素三:一定的市场地位

市场的竞争就是市场地位的竞争, 市场 地位的直接表现就是市场份额。从资本的角 度看,市场地位是经销商市场竞争力的直接 体现。没有市场地位的经销商就很难说自己 在市场上有竞争力。

这里需要提醒的是,市场地位就是一定 市场范围内的市场份额。这也是很多单品种 运作全国市场的大商,尽管从经营规模上讲, 这种单品种全国大商的经营规模很大,但是 往往会因为规模大但没有市场地位而让资本 望而却步。进一步说,没有市场地位的经营规 模也是不稳定的, 尤其是依靠单品种且全国 市场"撒胡椒面式"经营规模,会让资本机构 有更多的担心,主要是担心青黄不接,或者盛

从市场地位的角度,大商要想受到资本 的青睐,就必须聚焦一定的市场范围,做出战 略板块市场,才能吸引资本加盟。

要素四:完善的治理结构和运营体系

不可否认,绝大多数大商都是从夫妻店 或者个体户的阶段逐步发展壮大的。这就导 致很多规模很大,实力很强的大商,因为没有 完全公司化经营,或者形式上看是公司化经 营,但是实际法人治理结构,组织结构,团队, 经营管理体系还是个体户式的粗放治理与经 营。而资本机构按照资本进入的要求做尽职 调查之后,就直接说拜拜了。

原因何在? 主要是大商在除了规模和市 场大之外,治理结构,财务管理,经营管理的 问题更大。且不说大商的税收问题,仅市场投 入一项,就很难让资本的资产评估报告过关。 而且还有盈利模式与盈利能力的评估。

我们曾经联合资本机构服务一家规模在 15个亿的大商实施资本战略。以股权融资的 方式融资 1.8 亿元。但是通过近7个月围绕资 本战略全面开展工作,最后以失败告终。原因 有两个,一个是资产评估问题。这个大商很多 固定资产,如仓储,没有房产证,有房产证的 没有完税证明。且很多仓储和办公设施建设 中,没有发票,或者建设单位不具备资质等等

另一个是没有稳定的盈利模式和盈利能 力。很多大商的渠道资源处于松散状态,且在 市场竞争中,渠道网点不稳定,连续3年的财

增长的渠道商,导致表面上看营业额和利润 都持续稳定的增长,但合作伙伴一直处于不 稳定状态,这样的现实状况也很难吸引资本

重构大商玩转资本的两大战略路径

路径一:重构商业模式,实施"老树新花" 的资本战略

根据上述四大要素的阐述,尤其是超前 的商业模式要素。我们的专项研究和服务实 践表明,很多大商都是因为超前的商业模式 影响了玩转资本的能力。因为很多的大商就 是大批发,大流通的商业模式,这种模式导致 了其他三个要素明显存在吸引资本的缺陷或 者硬伤。而只要有超前的商业模式,通过超前 的商业模式重构其他三个要素,也很容易完

那么,如何重构商业模式,实施"老树新 花"的资本战略呢?我们的实践和研究证明, 大商重构超前的商业模式吸引资本? 即在现 有经营体系的基础上嫁接超前的商业模式, 聚焦资源,通过费用前置的战略思维快速培 育超前的商业模式,以吸引资本的眼球。而事 实上,这种"老树新花"的战略,不仅是吸引资 本的战略, 也是解决大商持续发展的根本战

以"老树新花"战略思维重构大商的超前 商业模式,其中"老树"指的是现有经营体系 和商业模式,"新花"指的是超前的商业模式。 这种战略可以帮助大商实现超前商业模式的 快速重构。而相比后来者居上,大商又具备绝 对的比较竞争优势。

同时,这种超前商业模式的重构策略,又 能够让大商规避"颠覆式创新"所面临的风险 和压力。让大商比较从容的实现超前商业模 式重构的同时,吸引资本进来并依托超前的 商业模式,通过孵化和培育,让大实现持续领

路径二:重构治理结构,实施"另起炉灶" 的资本战略

这种路径是针对内部治理结构, 经营体 系,财务管理,盈利能力等方面,无法通过梳 理,整理,甚至是通过系统的改造完成规范并 达到资本审核要求的大商。要通过"另起炉 灶"的重构体系,完成符合资本进入的要求。

通常情况下,这种大商可以通过两种最 直接的方式完成, 一是通过成立新公司的形 式,把老公司资产归类后进行切割,一部分作 为新公司的资产登记注册,另一部分通过资 产报表进行调整归拢。合理完成资产,治理结 构,财务体系,经营管理体系,以及盈利能力 的规范。

二是通过壳公司并购的形式直接完成资 产重组,通过资产重组进一步完成治理结构, 财务体系,经营管理体系和盈利模式的重构。 我们相信,通过上述分析,大商们应该看到 了,玩转资本其实并不难。但是已经超出了大 商自身的能力了。

这一点,我们与很多大商聊天的时候也 深有感触。因为很多大商面对资本确实是心 有余而力不足。怎么办呢? 我们给出的答案 是:请第三方专业机构来服务。毕竟,社会分 工越来越细了,专业的人干专业的事,是一种 必然选择。

易道酒经 | Wine words

京酒:定位民酒 竞争激烈

北京作为首都,是中国的政治、文化中 心,庞大的城市人口基数为当地白酒消费市 场带来丰厚的人口红利。其中,虽然大量的外 来流动人口使北京市场涵盖多种白酒香型, 但基于北京悠久的白酒饮用历史, 当地消费 者更偏爱浓香型、清香型京酒。而作为京酒代 表的牛栏山和红星,旗下以"二锅头"为代表 的产品定位亲民,两个品牌占据北京中低端 白酒主流市场。

京酒双寡头成型

经济环境消费升级背景下,茅台、五粮液 等一线名酒在高端白酒战区拼杀; 而大众白 酒消费市场中,牛栏山、红星双寡头局面已经 形成,成为北京白酒市场业绩主力。据了解, 牛栏山近几年浓香型产品发展增速较快,核 心产品除二锅头外,还有牛栏山"陈酿"。该产 品 2013 年销售达 2000 多万箱, 随之成为牛 栏山的超级单品。

据牛栏山母公司北京顺鑫农业股份有限 公司2016年度财报显示,该公司实现营业收 入111.97亿元,同比增长16.18%;白酒产业 营业收入 52.04 亿元, 同比增长 11.97%。其 中,牛栏山在除北京外的全国区域市场中,业 绩贡献超过65%。牛栏山已基本从地方酒企 转型为全国化经营,预计2020年该酒厂业绩 规模将达百亿体量。

白酒营销专家蔡学飞表示, 牛栏山二锅 头和牛栏[[陈酿一直走民酒路线, 在白酒深 度调整期时竞争优势较强,目前已经实现了 全国化发展。

而红星产品则主要为清香型二锅头,除 北京市场外在全国市场分布较广, 但产品定 位低,整体档次并不高,旗下红星蓝瓶二锅头 仅用了不到三年时间,累计实现了近4000万 升的销量,晋升为红星战略产品。相比之下, 近几年红星市场表现逊色于牛栏山, 但依托 深厚的京酒文化和大众饮酒习惯,拥有相对 稳定的北京消费群体。

抢占民酒主流价格带

近两年随着白酒行业发展向暖, 北京酒 类市场产销稳中有升。数据显示,2016年1-11月,北京55家规模以上企业共销售酒类 产品 174.3 万千升,同比增长 0.3%;实现酒类 商品销售收入 226.3 亿元, 同比增长 10.5%。 北京作为中国首都,外来人口多、流动性大、 消费需求多样化, 白酒市场因此涵盖多种香 型及品牌。茅台、五粮液、剑南春、泸州老窖等 老八大名酒在北京中高端白酒市场中拥有稳 定的消费群体,而中低端白酒市场则由京酒 代表红星、牛栏山占据市场主流,其他外来白 酒品牌发展参差不齐。

记者摸底市场发现,大部份酒类销售门 店中均出售牛栏山、红星白酒产品,价格带在 10-300元之间。其中,北京家乐福超市国展 店中,牛栏山、红星白酒产品占据白酒陈列专 柜近一半。超市促销员告诉记者:"北京过节 送礼一般选择茅台、五粮液、汾酒、泸州老客 等传统名酒、高端白酒品牌;而大众白酒消费 则普遍以地产酒牛栏山、红星为主,销量表现 可观。"另一家位于北苑路的烟酒店负责人指 出,北京白酒市场中畅销价格带主要有两个, 一是集中在 50 元以下的家庭、个人消费,牛 栏山、红星两个品牌在此占有绝对的市场优 势;另一个是100-300元中端价格带,销售场 所集中在餐饮酒店、商超、团购和名烟名酒 店。

蔡学飞对此表示, 北京地区属于传统清 香型白酒市场,以老白干、二锅头为代表的清 香型白酒长期占据民酒主流市场。京酒品牌 牛栏山、红星作为中国光瓶酒市场的主流品 牌,主要定位在中低端。

二锅头文化助力产品升级

众所周知,北京酿制白酒的历史悠久,二 锅头酒是北京的传统白酒, 在中国酒类中有 着举足轻重的地位。对于北京人而言,喝二锅 头就像喝豆汁一样,是北京韵味的一种体现。 京酒文化是京酒品牌得以持续性发展的必要

因素,也是京酒品牌布局市场的重要支撑。 牛栏山酒厂副厂长陈世俊曾表示,消费 者品牌意识提高,对于品牌的认知、美誉、忠 诚、联想都非常审慎,致使整个品牌培育的过 程拉长,品牌的打造越来越难。据调研结果显 示,消费者对于二锅头的品牌联想定位是北 京。所以,牛栏山以此为中心,进行产品结构 调整,将旗下经典二锅头产品推成市场主导, 力争打造北京最高端的二锅头。同时建立品 牌与北京之间的联系,以京味文化为背书促 进品类强势发展。

"北京作为政商高地,是所有试图进行全 国化酒企的必争之地和战略高地。众多酒企 将北京作为战略市场,以产品形象和品牌形 象塑造为第一需求。值得一提的是,京酒二锅 头的概念很强,实际上已经辐射了京津冀地 区。以牛栏山、红星为代表的京酒,凭借深厚 的消费基础和强大的文化背书, 正带着时尚 化气息进行泛全国化发展。"蔡学飞说道。



专家专栏 | Expert column

云南市场是不是白酒行业最后的机遇市场?

在白酒行业一路高涨的今天, 名酒的关 注度极高,对于多数的商家以及从业者来说, 能够带来的机会并不多。硬币的另一面,酒水 行业还有很多品牌,很多市场很少引起人们 的关注,但是这并不意味着这些品牌或者市 场没有机会。

云南,地处祖国边陲,少数民族众多,在 文化交流日益频繁的今天, 白酒市场在不断 扩容, 但全国白酒企业对云南投注的关注点 却很低,作为旅游大省,云南也许有你意想不 到的机会。

白酒企业的"老少边穷"市场?

在全国经贸往来越来越密切的今天,云 南市场对于国内白酒行业来说,好像是个化 外之地,一直不被关注和重视,对于进军云南 市场的白酒企业来说,云南市场在其内部也 是一个老少边穷市场。

而云南本土白酒企业也像是隐匿于中国 白酒江湖,没有哪一家白酒品牌能代表云南 白酒,走出云南;没有哪一家白酒企业上得了 规模,有很大的体量。我们不禁要问,难道云 南人不喝酒,或者没有酒厂?

事实上,作为彩云之南的云南属于典型 的多民族地区,民族节日众多,饮酒场景丰 富,云南人真诚豪爽,人均饮酒量巨大,有"无 酒不成宴"和"有饭不吃酒来代"的说法,在滇 西区域,餐前打牌赌酒成风,导致很多人没上 菜就已经醉了。

云南地区酿酒历史悠久, 各少数民族都 能自酿不同风味和风格的酒,农村小作坊自 酿小锅酒、小灶酒、焖锅酒在云南各地盛行, 而云南省内白酒酿造企业普遍规模小,设备 陈旧,技术人才不足,经营管理落后,营销模 式落后,且大多安于现状,没有走技术化、规 模化、品牌化的发展路线,造成了现在云南省 缺乏成规模、上档次的大型龙头企业,更缺乏

价位	市场容量	畅销品牌/产品	市场总容量
500元以上	1亿	茅台、五粮液、国客1573、郎酒 、洋河	34Z
300-500元	2000万	剑南春、品斛五星、洋河	
150-300元	2000万	泸州老窖、西凤、洋河、品斛三 星	
50-150元	1000万	青酒、白云边、丰谷、衡水老白 干、青酒	
50元以下	1.5亿	当地小作坊散酒(小锅酒、杨柳 坝散酒、小灶酒)	
		纯米酒、耈酒、茅粮、澜沧江、 鹤庆乾、龙口清、景谷	
		滇西1944、红星二锅头、品斛堂 、青酒	

●云南酒水市场呈现哑铃型的消费结构。(以保山市场为例)

能在全国叫得响知名品牌的现实。

再加上云南地处西南边陲, 白酒市场一 直就处于比较封闭、保守的状态。外来白酒没 有作为,本地白酒体量较小,守着本地又做不 大,最大的白酒企业年销售额也不足3亿。与 其他省龙头白酒企业动则 20 亿、30 亿的体 量,实在微不可道。

酒行业营销的处女地

云南酒水市场呈现出哑铃型的消费结

各项费用相对偏低是难得的机遇。云南 白酒市场由于保守、封闭等诸多原因,市场费 用相对较低,如终端费用、促销费用、消费者 费用等各项费用都普遍偏低,这为白酒企业 开发云南市场铺平了道路。

因为费用偏低,企业的市场开发成本和 风险相对较小,门槛降低了,企业的信心增强 了。在市场上,笔者也发现近年来云南本土酒 企品斛堂作为一家业外资本进入云南酒类市 场也取得不错的市场业绩。

营销人才的匮乏遏制云南白酒企业的发 展。云南白酒企业众多,可是规模以上的企业

很少,亿元以上的企业只有两家,最大的本土 白酒企业年销售额也不足 3 亿,其他的规模 都很小。

无论是谁,只要你踏上云南这块土地,你 就会感觉到,这里的白酒企业封闭、保守,现 在没有外地品牌能真正打入云南市场,外地 酒在云南基本上都没有大作为,从理论上看, 这本应该是云南地产白酒企业发展壮大的机 会,而本土企业却守着本土做不大,很大程度 上是人才匮乏所致。

"云烟能名扬四海,云酒确步履维艰",归 根结底是缺乏做酒的人才。云南地处西南边 陲,人才通常都是流往外地,留下的本地人却 安于现状,进取心不强,而流入进来的人才不 多,就酒类营销人才来讲,云南不缺基层销售 人员,特别缺乏中高层营销管理人才。

对外来白酒企业来说,这是进入云南一 个难得的好机会,同时这也是云南地产白酒 崛起的必须要跨越的一道坎。

白酒行业最后的盛宴

近年来,随着云南经济的快速发展,带动 云南的白酒需求强劲增长, 云南白酒市场这 个巨大的蛋糕就这样展现在你的面前。

据云南品斛堂酒业总经理周昆宇说:"一 直以来,都没有云酒的概念,没有哪一家酒企 和产品可以代表云南,这对作为一家业外资 本进入酒水行业的品斛堂来说,不仅仅是历 史机会,更是市场机遇。

品斛堂将紧紧抓住云南白酒发展的空窗 期, 夯实滇西根据地市场, 打造区域领导品 牌,布局昆明战略高地市场,小区域高占有, 点状突破和发展。实现品斛堂的跨越式发

散酒、低档光瓶酒升级创造市场需求。云 南白酒体量应该在80亿/年以上,但是目前从 综合的情况来分析, 云南白酒体量只有不到 60亿/年,这中间不仅被众多没有生产资质的 小作坊酒和来路不明的散装酒占据了大量的 云南白酒市场和销量, 更是因为哑铃型的消 费结构造成的整体产值偏低。消费升级以及 消费者消费主权时代的到来,从60亿到80 亿,云南的白酒市场拥有巨大的需求和增长 空间。

中档白酒市场,云南酒企大有可为。高档 白酒被茅五占有,这是全国现象,那么云南的 中档白酒市场也几乎被洋河、泸州老窖、剑南 春、郎酒、白云边、青酒等品牌独占,云南的地 产白酒所占的比例微乎其微。这在全国都是 非常少见的。

如果云南酒企能在中档价位有所突破, 云南酒企则有崛起的可能。可是,这一切都必 须建立在拥能够支撑云酒品牌的基础上,云 南地产白酒企业加入中高端市场的开拓,会 进一步把云南中高端白酒的需求做大,同样 的道理,云南本地白酒企业也将因此获得更 多的市场机会。

随着国家"一带一路"战略的推进,整个 云南是东南亚经济发展的桥头堡, 快速的经 济发展带来了巨大的市场需求,云南白酒市 场将会是一个充满活力而又前途无限美好的 市场,这在全国也不多见,有可能是绝无仅有 的白酒行业最后的"盛宴"。